

УДК 663.636/639.083

ИСЛОМОВ М., студент (Республика Узбекистан)

Научный руководитель **Медведева К.Л.**, канд. с.-х. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЙ СЕКТОР В СИСТЕМЕ АГРАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА УЗБЕКИСТАНА

Политика развития отрасли животноводства в Узбекистане направлена на улучшение общей экономической эффективности производства и маркетинга в аграрном секторе.

Основными сельскохозяйственными производителями постсоветской республики сегодня являются дехканские и фермерские хозяйства, которые самостоятельно определяют свою специализацию, имеют право беспрепятственно перевозить и реализовывать свою сельскохозяйственную продукцию на территории республики, дехканских рынках и в торговых центрах, а также путем организации выездной торговли в населенных пунктах без дополнительных разрешений (лицензий). Личные подсобные хозяйства - одна из категорий, которая статистически учитывается в совокупности с дехканскими хозяйствами и чья трудовая деятельность связана с выращиванием (переработкой) сельскохозяйственной продукции, как для свободной торговли, так и для нужд семьи на личных приусадебных земельных участках.

Анализ по категориям хозяйств показал, что 91,3% от общего числа поголовья крупного рогатого скота (около 14 млн гол.) приходится на – мелкие дехканские и приусадебные хозяйства, 7% – фермерские хозяйства, и только 1,7% – организации, осуществляющие сельскохозяйственную деятельность. Таким образом, более 90 % всей продукции животноводства производят дехканские, фермерские и личные подсобные хозяйства, зарегистрированные в общереспубликанской структуре предприятий.

Существенный рывок в экономике Узбекистана, в том числе в сельском хозяйстве, обусловлен радикальными структурными сдвигами ее развития в рамках реализации национальных стратегических приоритетов. В целях диверсификации производства, совершенствования земельных отношений и создания благоприятного агробизнес-климата президентом Республики Узбекистан был подписан указ №УП 5853 «Об утверждении стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы», согласно которому определена работа по направлению реформирования сельского хозяйства страны, поддержки развития кооперационных отношений, широкого внедрения в отрасль рыночных механизмов и информационно-коммуникационных

технологий, а также эффективного использования достижений науки и повышения кадрового потенциала.

Одной из сложно решаемых задач сельского хозяйства республики является сохранение дисбаланса между количеством скота и объемом земельных ресурсов, имеющихся у собственника на содержание животных. Пахотные земли составляют около 10 % от общей площади Узбекистана, на большей части которых возделывают пшеницу и хлопчатник – основные экспортно ориентированные культуры. При этом стремительно сокращается количество земель под кормовые культуры. Из-за засоления почв и водной эрозии, связанной с неправильным осуществлением мелиоративных мероприятий большие площади орошаемых земель ежегодно выводятся из сельскохозяйственного оборота. Пастбища республики составляют 21,1 млн га, 50 % которых расположены в пустынных отдаленных точках страны. Следовательно, мелкие животноводческие хозяйства ограничены в доступе к земельным ресурсам и вынуждены сокращать свое производство.

Таким образом, для дальнейшего развития отрасли животноводства в Республике Узбекистан и обеспечения продовольственной безопасности страны необходимо совершенствовать систему государственного управления земельными ресурсами, укреплять правовые основы взаимоотношений между субъектами, производящими, перерабатывающими и реализующими сельскохозяйственную продукцию, привлекать в отрасль инвестиции, а также внедрять ресурсосберегающие технологии.

УДК 638.157

КАМОЛИДДИНОВ Г. Х., ХАСАНОВ А. Ш., студенты (Республика Узбекистан)

Научный руководитель **Садовникова Е. Ф.**, канд. вет. наук, доцент УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВАРРОАТОЗ ПЧЕЛ

Пчелы, как и любые другие живые существа, болеют, стареют, а затем умирают. При болезни пчел нарушаются их питание, дыхание и другие жизненные процессы, сокращается продолжительность жизни, в результате снижается их способность к опылению цветков растений и сбору меда. Пасека с больными пчелами имеет очень низкую продуктивность и не приносит прибыли. Нам необходимо изучить соответствующие способы в учебных пособиях и учебниках, написанных нашими учеными на основе опыта лечения, профилактики и мер борьбы с болезнями пчел.